XIV Olimpiada o DIAMENTOWY INDEKS AGH

2020/2021

Geografia z elementami geologii

ETAP II

KOD

Lp. Zadanie Punktacja
| I koncowa max.
1 Zadanie 1 8
2 Zadanie2 6
3 Zadanie 3 4
4 Zadanie 4 8
5 Zadanie 5 7
6 Zadanie 6 5
7 Zadanie 7 14
8 Zadanie 8 4
9 Zadanie 9 5
10 Zadanie 10 5
11 Zadanie 11 14
12 Zadanie 12 12
14 Zadanie 13 4
14 Zadanie 14 4
Suma punktéw 100
Podpis Podpis Podpis
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1. Roczny odplyw z dorzecza pewnej rzeki wynosi 100 km3. Dorzecze na mapie w skali
1: 500 000 zajmuje 2 m2. Obliczy¢:(0-8 pkt)
a. odplyw jednostkowy z dorzecza w ciggu roku (1/m2)

Miejsce na obliczenia

a. ile wody wyparowato z dorzecza w m3 i km3, jezeli roczna suma opadéw wynosi tu 600 mm.
Zastosowac rownanie bilansu wodnego z pominieciem retencji.
Miejsce na obliczenia

2. Obliczy¢ wilgotnos¢ wzgledna powietrza (%) oraz niedosyt wilgotnosci (hPa) jezeli w
powietrzu o temperaturze 20° C maksymalna preznos¢ pary wodnej wynosi 23,4 hPa, a
preznos¢ aktualna przyjmuje wartos$¢ 11,7 hPa. (0-6 pkt)

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz:
wilgotno$¢ wzgledna .........ccoceeeee

niedosyt wilgotnosci.......c..cceeeenee.
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3. Obliczy¢ albedo powierzchni w %, jezeli ilo§¢ promieniowania padajacego wynosi

20 cal/cm?2-min, z tego odbija sie 5 cal/cm?2-min. (0-4pkt)

Miejsce na obliczenia

4. Kopalnia Mponeng znajduje sie w RPA w poblizu Johannesburga. Gornicy zjezdzaja po urobek
na glebokos¢ 4 000 m p.p.t. Warunki pracy sa tu bardzo trudne, gdyz temperatura osiaga
60°C. Srednia roczna temperatura powietrza dla Johannesburga wynosi 16°C . (0-8 pkt)

a. Obliczy¢ warto$¢ stopnia geotermicznego w rejonie kopalni

Miejsce na obliczenia

b. Jaka temperatura panowataby w kopalni, gdyby przyja¢ tu wartos$¢ Sredniego dla catej skorupy
ziemskiej stopnia geotermicznego.

Miejsce na obliczenia

OdpoWiedzZ ......ccovvvveveeriiecen e

5. Korzystajac ze schematycznego rysunku z danymi liczbowymi obliczy¢: (0-7pkt).

ts00mn.pm. = 10°C
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a. na jakiej wysokoSci po stronie dowietrznej, a na jakiej po stronie zawietrznej temperatura
osiaggnie 7°C, jezeli w gérach wieje wiatr fenowy.

Miejsce na obliczenia

OdpowiedzZ ...ccceevevveceeriieces e

b. Z czego wynika réznica temperatur?

6. Obliczy¢ obwdd réwnoleznika 52° N. Obwdd réwnika wynosi 40 075 km. (0-5pkt)
Wartosci funkcji trygonometrycznych dla kata 52°

sin 52°= 0,788 cos 52°9=0,615 tg 520=1,279 ctg 52°=10,781
Miejsce na obliczenia
OdpowiedzZ ......coocovvveeee i
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7. Obliczy¢ przewidywany czas przelotu samolotu Boeing 737.
a. z portu lotniczego Londyn-Heathrow (51° 30°N, 0 °30W) do nowo projektowanego Centralnego Portu
Komunikacyjnego (52 °00°N, 20 *30’E) przy zatozeniu, ze przelot odbedzie sie wzdtuz réwnoleznika 52°N,
a $rednia predko$¢ lotu bedzie wynosi¢ 750 km/h. (0-14 pkt)

Miejsce na obliczenia

OdpowiedzZ ...ccceevevveceeriiecen e

b. Oblicz przewidywany czas przelotu samolotu Boeing 737 z Centralnego Portu Komunikacyjnego
(52°00’N, 20°30’E) do lotniska w Bengazi (Libia) (32 °00’N, 20 "30’E) przy zatozeniu, Ze przelot odbedzie
sie wzdtuz potudnika 20 °30”.

Miejsce na obliczenia

OdpoWiedzZ ......ccovvvveveeriiecen e

c.  Czy przy podobnej odlegtosci katowej CPK- Heathrow i CPK - Bengazi czas przelotu bedzie
zblizony? Wyjasnic.



8. Nazwa¢é powierzchnie
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nieciaglosci oddzielajace ponizsze geosfery : (0-4 pkt.)

Nazwa nieciaglosci "

oddzielone geosfery

Skorupa ziemska i ptaszcz gorny

Plaszcz dolny i jadro zewnetrzne

Jadro zewnetrzne i jadro wewnetrzne

Astenosfera i mezosfera

9. Przyporzadkowac krainom geograficznym Polski odpowiadajace im jednostki tektoniczne:

(0-5pkt)

Nizina Podlaska
Nizina Slaska
Nizina Mazowiecka

Kotlina Sandomierska

E || Wyzyna Slaska

Monoklina Przedsudecka

Platforma Wschodnioeuropejska

Zapadlisko Przedkarpackie

Niecka Brzezna

1

2

3

4

5 || Zapadlisko Slasko-Krakowskie
b

m o= >

10. Uzupelnic¢ tabele o typ ustroju rzecznego, jego charakterystyke lub przyklad rzeki(rzeka
wybrana spos$réd podanych RODAN, EBRO, GANGES, OB, TAMIZA, AMAZONKA. (0-5 pkt.)

RODZA] USTROJU OPIS USTROJU NAZWA RZEKI
TYBER
LODOWCOWY
Najwieksze przeplywy
przypadaja w porze
najwyzszych letnich opadéw,
zima przeplywy maleja
SNIEZNY

RABA
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11. Rozwiazac krzyzowke oraz wyjasnic znaczenie stowa kluczowego (0-14pkt)

1
2
3
o ]
5
JEEE
7
8
9
10 |
11
12
1. rodzajlodowca, lodowiec podgérski
2. forma zbudowana z piaskéw i zwiréw , ktére gromadza sie w obszarze zasiegu fal morskich
3. intruzja zgodna, w przekroju majaca ksztatt bochenka
4. proces w wyniku ktérego powstaja m.in. wygltady lodowcowe
5. w astronomii punkt na niebie doktadnie ponad pozycjg obserwatora.
6. proces wyrywania, wyorywania przez lodowiec okruchéw skalnych z podtoza
7. warstwa ochronna znajdujaca sie na wysokosci ok. 15-50 km nad Ziemia; przyczynia sie do

wzrostu temperatury w warstwie stratosfery.

I

ostaniec krasowy
w meteorologii poziomy ruch mas powietrza o réznej temperaturze

10. wzgdbrza o obtym ksztatcie, zbudowane z piaskéw, zwiréw, a niekiedy z gliny, formy pochodzenia
polodowcowego

11. muton

12. zastona naciekowa w jaskini

STOWO KIUCZOWE....... ettt e e
Wyjasnienie
010 = of - U
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12. Podanym jeziorom przyporzadkowac geneze (0-12 pkt).

JEZIORO TYP GENETYCZNY OPIS GENEZY

Przyklad:
Sniardwy Polodowcowe Powstato w wyniku zablokowania moreng czotowa
morenowe odptywu wéd polodowcowych.

Gardno

Tanganika

Aralskie

Huron

Czerniakowskie

Morasko

13. Podaj nazwe metalu, ktory uzyskuje sie z wymienionej ponizej rudy lub mineratu
rudnego.(0-4pkt.)

| Nazwa rudy, mineratu rudnego | Otrzymywany metal

syderyt

galena

chalkopiryt

malachit

kasyteryt

halit

boksyt

argentyt

14. Sposrod podanych miast:

Calgary 51°N 114° W, Perth 32°S 116°E, , Irkuck 52°N 104° E, Honolulu 21°N 158°W
wskazac to, w ktérym: (0-4pkt)

a. 21 marca Storice goéruje NajwyzZej - ...ccoeeveererennenn.
b.22 czerwca najp6zniej wschodzi Stofice - .....ccvecvrierieiien
c. 22 czerwca dzien jest najdtuzszy - ....c.ocoovvv i

d. 22 grudnia noc jest najdtuzsza -.......cccoeeeeiir i e eneiennns


http://pl.wikipedia.org/wiki/Titicaca
http://pl.wikipedia.org/wiki/Rezerwat_przyrody_Jeziorko_Czerniakowskie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Syderyt
https://pl.wikipedia.org/wiki/Galena
https://pl.wikipedia.org/wiki/Chalkopiryt
http://pl.wikipedia.org/wiki/Irkuck

